



教育强基工程

中关村丰台园企业斯玛特教育集团组织研学考察团探秘北极圈

“来到北极熊的家 我看到了最干净的雪”



孩子们第一次乘坐雪橇开心驰骋。

本报讯(记者 赵智和)他们伴随17个小时的飞行,飞越了哈萨克斯坦、俄罗斯、丹麦等19个国家,跨越了大半个地球,来到了世界的尽头——北极。寒假期间,由中关村丰台园企业斯玛特教育集团(以下简称“斯玛特”)组织的斯玛特北极研学考察团抵达挪威首都奥斯陆,活动期间他们对话艺术大师的心灵艺术世界、欣赏北欧特色文化风情、探秘北极圈、在奋进号博物馆感受早期航海家的无畏探索精神……

记者了解到,2024年寒假期间,斯玛特组织来自丰台区和斯玛特教育机构全国校区的学生,来到北极。抵达挪威首都奥斯陆后,学生们最先感受到的是来自欧洲中世纪艺术的视觉冲击,其中包括了建筑、雕塑等。大家在这里参观了奥斯陆的地标性建筑——爱德华·蒙克纪念馆。作为挪威最具代表性的艺术家,蒙克作品的精彩之处在于可以将作品的创作深入到人的灵魂之中,把心灵中的美与丑一并展现给世人。他最著名的作品便是《呐喊》,很多人在纪念馆里见到了课本上所学内容的真迹,着实兴奋和激动。

“结束了奥斯陆的活动,研学团正式开启了北极圈探秘行程。活动中,孩子们不仅被眼前壮丽

的雪景和峡湾所震撼,更是感受到了人类在如此严峻的自然环境中锤炼出的坚毅性格,展现了一幅生动的人与自然共融的画面。”斯玛特创始人王志说。

研学团通过走进北极原住民——撒米人的小屋,从衣(民族传统服饰赏析)、食(当地味道风俗体验)、住(北极帐篷和冰屋)、行(特色雪地行走和雪地生存技能)多维度学习、体验了当地传统的生活方式,让孩子们在此过程中和大自然、多元文化的事物进行融合,为帮助他们成长为未来的国际跨文化管理领袖做好准备。

当了解到全球变暖这一世界性挑战带给北极自然环境的影响,以及北极冰层融化对全世界产生的蝴蝶效应时,更是激发了团员对如何保护环境和进行可持续发展的浓厚兴趣。其中一名小团员激动地说:“这是我第一次看到这么多、这么干净的雪,所有的地方都被白雪和冰所覆盖。”当他听到撒米人说全球变暖正在让这里的冰消失,让北极熊的生存环境变得糟糕时,他感到非常惋惜。他希望未来自己能研发出一种仪器,可以化解空气中的二氧化碳,让世界变回原来的样子。

“孩子们来到北极就是一种成功,在零下三十

多度的地方追赶极光,徒步穿越林海雪原,用原住民的传统方式捕鱼、做午餐。特别是孩子们一起体验岩石加工,感受人类是如何探索自然的,这趟行程对孩子们的意志品质和知识学习都是一种全方位的提升。”学生家长郭女士表示。活动期间,孩子们看到了需要八亿年才能在地球上形成的页岩石,这是地球送来的时间礼物,孩子们也从中获得了对地球的全新认知。

作为本次研学团的发起人和组织者,王志表示:“我们做研学的初衷不是为了只是到这里,更多的是在帮助孩子们触摸,在感受到世界精彩的同时培养孩子们的国际视野。我相信,随着中国的国力不断加强,会有越来越多的外国企业和人才来到中国,来到北京,进入丰台。那么,如何帮助企业在跨文化的环境下高效运营将会是未来的一大挑战,也是未来高级人才必备的技能。”

斯玛特致力于让更多的丰台学生走出去,提升国际化的视野,并在未来可以回来建设丰台、发展丰台。希望能够助力丰台建设国际人才教育高地,培养更多国际化高水平人才,赋能丰台和北京推进国际交往中心功能建设,让创新的高水平人才推动丰台和北京的新质生产力发展。

春光作序 探寻书籍之美

中华书局年度新书单来了

(上)

春天是积蓄力量的季节,中华书局预告本年度即将出版的新书,把生活的信心与能量透过文字传递给更多的人。

《汉魏六朝杂传叙录》
熊明 著

杂传是相对于正史列传而言的人物传记类著作,汉魏六朝时期成书甚多,《隋书·经籍志》为其开辟史部专类。杂传多为正史编纂所取材,兼及丰富的野史、琐谈、小说家言;在描写上则较正史记载更加文采斐然,趣味横生,有助于读者认识汉魏六朝杂传的全貌。
——李凡蓓(文学编辑室)

《古文辞类纂》(中华国学文库)
[清]姚鼐 编 黄鸣 标点

要说值得推荐的古文选本,不得不提《古文辞类纂》。姚鼐辞官南归后,于扬州梅花书院、江宁钟山书院等各处讲学四十余年。其间,他编选《古文辞类纂》,用来教授生徒古文之法。和当时其他选本相比,《古文辞类纂》采辑博、选择精、分类善、评校准,堪称选集之中“古文第一善本”。这次,在繁体竖排本《古文辞类纂》的基础上开发了简体横排本,力求为读者提供一个更加易读的版本。
——孟念慈(文学编辑室)

《神农本草经笺注》(中医典籍丛刊)
[清]孙星衍、孙冯翼 辑 王家葵 笺注

如果没有《神农本草经》,恐怕我们的中医药学很难具有今天的格局。王家葵教授是著名的本草学家,多年来深耕本草学、道教文献等领域,他的研究成果和考证功夫在本书中得到了充分展现。本书也是书局全新产品线“中医典籍丛刊”即将面世的第一种书目。春光作序,万物复苏,邀您一同穿越千年,探研中华本草学之源。
——魏禾书(哲学编辑室)

《补续高僧传校笺》(中国佛教典籍选刊)
[明]释明河 撰 谭勤 校笺

《补续高僧传校笺》是中华书局经典丛书“中国佛教典籍选刊”的一个新品种,全二册,是继《高僧传》《续高僧传》《宋高僧传》之后的又一重要佛教史传。全书二十六卷,是研究宋、元、明佛教历史的基本典籍。本次整理除校勘外还有笺注,参考文献丰富,力求追流溯源,纠正讹误,拾遗补缺。书末附人名索引,方便读者检索书中人物。
——徐真真(哲学编辑室)

《小学文献序跋汇编》

本书搜集整理了宋以来刊刻本所载自汉至清共553部传统语言学文献的序跋1330篇,对每篇文章进行排录、点校,以学科门类为经、以时间顺序为纬,共收文字类序跋657篇、音韵类372篇、训诂类301篇,附索引。本书是目前唯一对小学文献序跋进行大规模搜集并点校整理的专著,计划于2024年上半年上市。
——刘岁哈(语言文字编辑室)

“中华学术·有道”

王子今教授利用传世文献与考古资料,全方位揭示了秦汉儿童的生活面貌,是一场关于童年与成长的跨时代对话。赖瑞和先生“唐代文官研究系列”秉持“在传记中考证制度史”的原则,勾勒出唐人士宦的典型模式。王勰成教授《唐代经选与文学》厘清了唐代及第举子入仕和在职官吏考核的全过程。陈植钊教授《北宋文化史述论》以“宋学”提纲挈领,多维度呈现了北宋的时代精神风貌与文

化魅力。

——孟庆媛(学术著作出版中心)

《中国撸猫简史》
侯印国、李嘉宇 著

《中国撸猫简史》从先秦两汉一直梳理到明清,古今猫奴们对于猫咪的喜爱,以及对于养猫的执着,真是一样的。你习以为常的宠物美容,古代也有啊,当时被称为“改猫犬”;再比如说逗猫棒,这可不是现代人的发明创造,唐宋时期就有了,其中有一种高端的被称为“红丝标杖”。作者具有中国古典文献学的专业背景,本书是既好玩儿又靠谱,敬请期待吧!
——刘冬雪(大众图书出版中心)

“中华经典通识”第三辑

“中华经典通识”系列丛书自2022年7月出版以来,广受各界读者好评。第三辑包括:郭齐勇著《四书通识》,尹世尧著《孙子兵法通识》,沈海波著《山海经通识》,刘鹏著《黄帝内经通识》和吴兆路、高红豪著《水滸传通识》。图书将于今年4月全面上架,并举行新书发布会。

“中华经典百句”第一辑

“中华经典百句”是“中华经典通识”的分级阅读丛书,是复旦大学图书馆馆长、复旦大学中文系教授陈引驰主编的另外一套“大家小书”。本系列丛书面向大众读者传播传统经典的精华内容,由在本领域卓有建树的著名学者选取经典中有益修身养性、培养情操的金句、名言并进行注解和阐发而成。

(中华书局)

丰台好人

居民的贴心人

和义街道,徐娜,女,满族,1987年5月出生,中共党员,现任社区居委会副主任。徐娜在工作中认真负责,乐于助人,主动承担工作职责,积极主动地做好传帮带工作,使社区工作能效大幅提升;在生活中乐于助人,主动为群众排忧解难,大家都称她为“居民的贴心人,社区的好主任”。辖区内一名孤寡老人患有抑郁症,总是抱有“解脱”的危险想法。徐娜得知后,便利用下班时间到老人家聊家常,一步一步地释放老人内心的压力与苦闷。她还积极向街道申请帮扶,为老人申请救助。徐娜这种认真负责、乐于助人的工作作风带动了社区全体工作人员,促进社区形成更加和谐、团结的良好氛围。

丰台好邻居

做事认真 大家都信服

王仙,女,61岁,中共党员,居住在丰台区成寿寺街道华菁景苑社区。退休后,她坚持在社区发挥余热。2023年4月,社区成立华菁睦邻楼组长志愿者服务队,她主动报名,被大家推选为志愿服务队长。她在小区里团结邻里,主动为空巢老人开展服务活动,邻居有点事情,她都能主动向前帮助大家,如果大家有事需要咨询社区,她都能主动帮忙,做社区与居民之间的传声筒。

身着彩色旗袍,手执羽扇,在悠扬的音乐声中,迈着轻盈的台步,神采飞扬,缓缓走来,这是由王仙成立的一支老年女子旗袍模特队。王仙将压箱底的旗袍拿出来,带领大家在社区活动室的镜子前端正姿态、动作,全程自信满满,表演收放自如,受到队友一致称赞。

常言道,万事开头难。起先,模特队能不能办好,王仙心中没谱。大多数队员从来没有走过台步,得从头学起。王仙就一边讲解,一边示范。发现有不够标准的地方,立即纠正,决不马虎,直到大家学会为止。她还在手机上观摩其他模特队走秀的视频,提高自己的教学水平。队长教得认真,队员学得刻苦。经过日复一日的练习,这支老年女子旗袍模特队终于初具规模。起初大家还存在一些质疑,怕王仙只是出于一时的激情,这支模特队会难以维持下去。但是在大家一起成长、一起努力的过程中,所有队员都感受到了热情,也都信服王仙,纷纷将自己的好姐妹带来一同加入模特队,决心将这支模特队一起努力办好。